Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 30.07.2015 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher

Kemmer, Gerd

Kraus Marianne

Lazar, Nicole

Pilger, Gunter

Entschuldigt:

Lieschied, Edwin

Bork, Werner

Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und der Besucher stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

2. Freihaltung von Brachflächen

3. Zukunftsfähiges Steeg

4. Wasserversorgung Steeg

5. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

6. Verschiedenes

7. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

8. Mitteilungen

9. Zukunftsfähiges Steeg

10. Wasserversorgung Steeg

11. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

12. Verschiedenes

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 Bachbettsanierung Borbachstr. 12 – 16
Die Reparaturarbeiten wurden von der Fa. Dausner in KW24 abgeschlossen. Die Kostenverteilung der geprüften Rechnung liegt vor.
1.2. Mittelrheinkirsche
Auf die Anfrage des Zweckverbandes Welterbe wurden für Steeg zwei Süßkirschenbäume bestellt. Diese sollen bei einer Pflanzaktion im Herbst 2015 am Weiherplatz eingepflanzt werden.

1.3 Grabmalprüfung
In der KW28 wurde die Standfestigkeit der Grabmale auf dem Friedhof überprüft.

1.4 Zuwendungs- und Fördermöglichkeiten
Die Kreisverwaltung hat eine Broschüre herausgegeben, in welcher die Zuwendungs- und Fördermöglichkeiten des Landkreises Mainz-Bingen aufgeführt sind.

1.5 Einwohnerstatistik
Mit Stichtag 31.06.2015 hatte Steeg 563 Einwohner

1.6 100,- € Goldmünze der BRD 2015
Die 100,- € - Münze wird in diesem Jahr Motive aus dem „Welterbe Oberes Mittelrheintal“ tragen. Die Münze wird am 16.09.2015 auf der Marksburg der Öffentlichkeit vorgestellt. An diesem Tag sollen drei Münzen an Ehrenamtliche Vereine, Verbände oder Initiativen die sich um die Entwicklung dieser Region verdient gemacht haben, verliehen werden.

1.7 Neues Buskonzept in und um Bacharach
Ab 03.08.2015 wird ein neues Buskonzept durch den RNN Rhein-Nahe Verkehrsverbund GmbH im Bereich Bacharach/Trechtingshausen angeboten. Eine Besonderheit für Steeg ist, dass man seinen Mitfahrwunsch 2 Std. vorher telefonisch anmelden muss. Bei der ersten Fahrt am Morgen muss bis 17.00 Uhr am vorherigen Werktag (Mo-Fr) unter 06131-892 16 52 angemeldet werden. Fahrpläne hierzu wurden in die Haushalte verteilt.
2. Freihaltung von Brachflächen
Mit Mail vom 16.06.2015 wird mitgeteilt, dass die Antragsfrist zum 17.07.2015 endet. In diesem Jahr wurden auf Initiative von Klaus Kemmer bereits mehr als ein ha Brachflächen freigestellt. Auch für 2016 wird es Fördermittel für derartige Maßnahmen geben.

Ziel soll sein, alle Brachflächen in der ersten Gewann (Südhang von Bacharach, Blücherstraße bis Ortsausgang Steeg, Borbachstraße) mit Zustimmung und kleiner Kostenbeteiligung der Eigentümer freizustellen, um das Ortsbild aufzuwerten.
Für Kleinflächen gibt es leider keine Zuschüsse in diesem Umfang. Deshalb wäre es sehr sinnvoll, wenn sich alle Betroffenen diesem Projekt anschließen würden, um in den Genuss einer sehr günstigen Freihaltung ihrer Flächen zu kommen. Kartenmaterial und Besitzverhältnisse wurden über die VG Rhein-Nahe besorgt. Eine Anschubfinanzierung soll in den Haushalt 2016 eingestellt werden.
Klaus Kemmer und Nicole Lazar haben die Flächen für 2016 definiert. Der Antrag musste bis 24.07.2015 bei der Kreisverwaltung vorgelegt werden.

3. Zukunftsfähiges Steeg
3.1. Eröffnungsveranstaltung der Stahlberg-Schleife am 31.05.2015
Am 31.05.2015 fand die Eröffnungsveranstaltung der „Stahlberg-Schleife“ und sechs weiterer Wanderwege unter der Schirmherrschaft der Ministerin Eveline Lemke mit großer Beteiligung der Bevölkerung ab 10.00 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus statt. Die von Wolfgang Blum geführte Wanderung fand sehr guten Anklang. Auch finanziell hat sich der Tag gelohnt. Vielen Dank an alle Helferinnen und Helfer der Veranstaltung.
3.2 Spenden
Es sind zwei Spenden für das Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ eingegangen.
20,- € von Erik Friedrich
50,- € von Michael Dausner Bauunternehmung
Eine weitere Spende in Höhe von 420,- € für die Wanderweg-Flyer sowie Schilder kommt von der Volksbank Rhein-Nahe-Hunsrück eG.
Vielen Dank an alle Spender.
4. Wasserversorgung Steeg
Eine, über die regelmäßigen Untersuchungen hinausgehende, unabhängige Probenahme für eine mikrobiologische Untersuchung unseres Trinkwassers wurde am 15.07.2015 vom Gesundheitsamt der Kreisverwaltung gezogen. Das Untersuchungsergebnis von 17.07.2015 zeigt bei allen Parametern „0“ und gibt keinen Grund zur Beanstandung.

5. Bau- und Grundstückangelegenheiten
5.1. Pflasterschäden
Vor den Anwesen Borbachstr. 19 und 20 sind im Gehwegbereich Basaltpflastersteine lose bzw. fehlen bereits. Diese Gefahrenquelle wurde an die Stadt und VG Rhein-Nahe zur Beseitigung gemeldet. Es wurde ein Kostenvoranschlag beauftragt.
6. Verschiedenes
6.1 Aufgrabungen Hinterweg 1a
Aufgrabungen zur Störungsbeseitigung wurden evtl. nicht ordnungsgemäß ausgeführt, weil Setzungen entstanden sind.
6.2 Stiftung Kultur, Ehrenbrief des Landrates 2015
Die Stiftung „Kultur im Landkreis“ vergibt in diesem Jahr wieder den Ehrenbrief des Landrates. Engagierte Personen in „2. Reihe“ (keine Vorsitzenden) können den Ehrenbrief des Landrats erhalten. Der Preis ist dotiert mit 250 €. Die Verleihung findet am 24. September 2015 statt, die Antragsfrist endet am 14.08.2015. Vorschläge können auch von Privatpersonen eingereicht werden.
6.3 SWR Dokumentation „Stahlberg-Schleife“
Der SWR drehte am 23.07.2015 im Rahmen der Sendung „Wandercheck“ einen Film über die Stahlberg-Schleife. Der Abschluss fand im „Alten Haus“ in Bacharach statt.

6.4 Als nächster Aktionstag wurde der 22.08.2015 festgelegt (Mähen)

7. Einwohnerfragestunde
7.1
Hallenwart Mörsch weist darauf hin, dass ein Außenanstrich der Fenster und Türen des DGH dringend notwendig ist. Diese Arbeiten könnten ggf. im Rahmen eines Aktionstags ausgeführt werden.

Weitere Mängel am DGH:

Vordach des Flachdachs im Eingangsbereich auch nach Erneuerung bei starkem Regen weiterhin undicht.
Wasser im Geräteraum aus unklarer Ursache. Wasserflecken an der Deckenverkleidung vermutlich durch undichte Dachrinne.
Vorschlag zum Ersetzen diverser Gläser, die im Lauf der Zeit zerbrochen sind. Könnten zur Kostenersparnis eventuell über die Weinwerbung bestellt werden. Die neuen Gläser sollten geeicht sein.
Vorschlag zur Erhöhung der Hallenmiete, da 100 € nicht kostendeckend sind.

7.2 
Ein Einwohner schlägt die Durchführung eines Kochkurses in den Wintermonaten im DGH durch einen Koch des Hotels „Altkölnischer Hof“ in Bacharach vor, um die Verwendung der vorhandenen Gerätschaften aufzuzeigen.


Es wird vorgeschlagen den Einsatz eines gasbetriebenen Blockheizkraftwerkes für das DGH zu überprüfen. Im Jahr 2017 wird die Heizungsanlage 30 Jahre alt und könnte dann evtl. verworfen werden.

7.3
Es wird vorgeschlagen einige Stellplätze auf dem Platz vor dem DGH (zur Straße gelegen) zur Verbesserung der Einnahmen dauerhaft zu vermieten.
Der nichtöffentliche Teil schloss sich an. Dieter Stiehl 10.08.2015
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