Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 28.05.2015 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher

Bork, Werner
Kemmer, Gerd

Kraus Marianne

Lazar, Nicole

Lieschied, Edwin
Entschuldigt:

Pilger, Gunter

Zusätzlich:

Schleis, Karl-Heinz, Stadtbürgermeister

Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und der Besucher stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
2. Freihaltung von Brachflächen
3. Zukunftsfähiges Steeg

4. Wasserversorgung Steeg

5. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

6. Verschiedenes

7. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

8. Mitteilungen

9. Zukunftsfähiges Steeg

10. Wasserversorgung Steeg

11. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

12. Verschiedenes

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 Im Juli 2015 findet wieder eine Überprüfung der Standsicherheit von Grabmalen auf dem Friedhof statt.
1.2 Das Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten hat mit Schreiben vom 11.05.2015 informiert, dass es eine Öffentlichkeitsbeteiligung des Eisenbahn-Bundesamtes an der „Lärmaktionsplanung an Haupteisenbahnstecken des Bundes“ unter www.laermaktionsplan-schiene.de“ gibt.
1.3 Am 10. Juli 2015 führt der Turnverein Steeg 1899 e.V. eine 3-Tagesfahrt in den Harz durch, an welcher auch Mitglieder anderer Vereine sowie alle Bürgerinnen und Bürger teilnehmen können. Weitere Infos im Mitteilungsblatt, Anmeldungen bei Dieter Stiehl.

1.4 Stadtbürgermeister Schleis gibt bekannt, dass ein Geländer am „Spitzen Turm“ der Stadtmauer durch die Fa. Schink montiert wurde.
2. Freihaltung von Brachflächen
In diesem Jahr wurden auf Initiative von Klaus Kemmer bereits mehr als ein ha Brachflächen freigestellt. Auch für 2016 wird es Fördermittel für solche Maßnahmen geben. Es soll Ziel sein, alle Brachflächen in der ersten Gewann (Südhang von Bacharach, Blücherstraße bis Ortsausgang Steeg, Borbachstraße) mit Zustimmung und kleiner Kostenbeteiligung der Eigentümer freizustellen, um das Ortsbild aufzuwerten. Für Kleinflächen gibt es leider keine Zuschüsse. Deshalb wäre es sehr sinnvoll, wenn sich alle Betroffenen diesem Projekt anschließen würden, um in den Genuss einer sehr günstigen Freihaltung ihrer Flächen zu kommen. Kartenmaterial wird über die VG Rhein-Nahe besorgt. Eine Anschubfinanzierung soll in den Haushalt 2016 eingestellt werden.

3. Zukunftsfähiges Steeg
3.1. Aktionstag 16. Mai 2015
Am letzten Aktionstag haben sich wieder 30 ehrenamtliche Helferinnen und Helfer in den Dienst der Gemeinde gestellt, wobei u.a. auch Pflegearbeiten an den am 31.05.2015 zur Eröffnung anstehenden Wanderwege inkl. Stahlberg-Schleife durchgeführt.

3.2. Eröffnungsveranstaltung der Stahlberg-Schleife am 31.05.2015
Am 31.05.2015 findet die Eröffnungsveranstaltung der „Stahlberg-Schleife“ unter der Schirmherrschaft der Ministerin Eveline Lemke ab 10.00 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus statt. Stellwände, Beamer, Leinwand und Rednerpult wird von der Stadt zur Verfügung gestellt.

3.3 Weinlehrpfad
In der Mitgliederversammlung der Vereinigung Bacharacher und Steeger Weingüter e.V. wurde beschlossen, einen Weinlehrpfad über die Ehrenamtsförderung zu planen und zu gestalten.
4. Wasserversorgung Steeg
entfällt
5. Bau- und Grundstückangelegenheiten
5.1 K22 Pflastersanierung OD Steeg
Am 13.04.2015 fand ein Ortstermin zur Abnahme der Pflasterarbeiten statt. In Höhe Borbachstr. 3 wurde ein neuer Straßeneinlauf installiert und alle schadhaften Pflasterstellen der Borbachstraße unter Vollsperrung der Straße im vorgegebenen Zeitrahmen saniert.
Die Stadt wird gebeten das ausführende Unternehmen darauf aufmerksam zu mach, dass die reparierten Stellen „nachgesandet“ werden müssen.
6. Verschiedenes
6.1 Defekte Rinn- und Bordsteine Blücherstr. 195
Die Stadt hat gemeinsam mit der VG Rhein-Nahe die beschädigten Rinn- und Bordsteine begutachtet. Da die Schäden zum wiederholten Mal aufgetreten sind, wurde von der VG Rhein-Nahe eine Viertelung der Kosten unter den Baulastträgern LBM, KV Mainz-Bingen, VG Rhein-Nahe und der Stadt Bacharach vorgeschlagen, weil die Schäden durch das nicht tief genug sitzende Bauwerk der Bachverrohrung entstehen.
6.2 Kabel am Wasserhaus
Vom Wasserhaus zum Weiherplatz liegt noch ein Kabel im Freien. Dieses Kabel muss noch eingegraben werden.

6.3 Bachbettsanierung Borbachstr. 12 – 16
Stand der Reparaturarbeiten wird bei der Fa. Dausner nachgefragt.

7. Einwohnerfragestunde
entfällt
Der nicht öffentliche Teil schloss sich an
Dieter Stiehl, Ortsvorsteher 09.06.2015
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