Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 24.09.2015 um 20.00 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher
ab 20:25 Uhr zu Top 2.2
Bork, Werner

Kemmer, Gerd

Kraus Marianne
ab 20:50 Uhr zu TOP 4
Lazar, Nicole
ab 20:25 Uhr zu TOP 2.2
Lieschied, Edwin
Entschuldigt:

Pilger, Gunter

Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und der Besucher stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
2. Zukunftsfähiges Steeg

3. Wasserversorgung Steeg

4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

5. Verschiedenes

6. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

7. Mitteilungen

8. Zukunftsfähiges Steeg

9. Wasserversorgung Steeg

10.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten

11.  Verschiedenes

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 Am 30. Juli 2015 wurden mehrere Personen, darunter ein Kleinkind auf dem Spielplatz von Wespen gestochen. Es befanden sich drei Wespennester im Boden unterhalb des Spielhauses, welche entfernt wurden. In solchen Fällen ist im Verbandsgemeindegebiet Imker Böhler für die Beseitigung der Nester zu verständigen.

1.2 100 € Goldmünze der BRD 2015 „Welterbe Oberes Mittelrheintal“: Die Münze mit Motiven aus dem Oberen Mittelrheintal wurde am 16.09.2015 auf der Marksburg der Öffentlichkeit vorgestellt.
Drei der Münzen werden an ehrenamtliche Vereine und Initiativen verliehen, die sich um die Entwicklung dieser Region verdient gemacht haben. Der Vorsitzende hatte das Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ für die Verleihung der 100 € Goldmünze vorgeschlagen. Es wurde als potentieller Preisempfänger nominiert. Eine der Münzen ging an Peter Keber vom Bauverein Wernerkapelle. Glückwunsch an den Preisträger.

1.3 Der Vorsitzende hatte Klaus Kemmer für den „Ehrenbrief des Landrates 2015“ mit entsprechender Begründung vorgeschlagen. Unter den vielen Vorschlägen wurde Klaus Kemmer für sein außerordentliches Engagement mit dem Ehren-brief des Landrates 2015,  dotiert mit einem Preisgeld in Höhe von 250,- € am 24.09.2015, bei einer Feierstunde im Sitzungssaal der Kreisverwaltung ausgezeichnet. Fritz Stüber aus Bacharach-Medenscheid erhielt ebenfalls den Ehrenbrief. Herzlichen Glückwunsch.

1.4 Am 18.11.2015 um 19.00 Uhr findet die Info-Veranstaltung zum Thema „Einbruchschutz“ im DGH statt. Interessierte Mitbürger aus dem Einzugsgebiet von Steeg werden gebeten, sich bei Dieter Stiehl, Tel. 06743-919151, Fax 06743-919152 oder dieter.stiehl@web.de anzumelden.

1.5 Mit Stand 24.09.2015 sind 23 Asylbewerber in Steeg untergebracht (4% der Bevölkerung).
2. Zukunftsfähiges Steeg
2.1. Spenden
Es sind zwei Spenden für das Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“. eingegangen.
40,- € von Helga Kemmer, Blücherstr. 135
30,- € von Herrmann Rollauer, Blücherstr. 88
Eine weitere Spende über 420,- € von der Volksbank Rhein-Nahe-Hunsrück eG. für Wanderweg-Flyer sowie Schilder wurde avisiert.
Vielen Dank an alle Spender !

2.2 Aktionstag am 22.08.2015
An diesem Tag haben sich wieder 25 Helferinnen und Helfer für das Freihalten und der Pflege von Wanderwegen eingesetzt. Auch ein Teil der Lackierarbeiten an den Holzteilen (Türen und Fenster) am DGH wurde durchgeführt.
Vielen Dank an alle Helferinnen und Helfer.

2.3 Pflasterarbeiten Weiherplatz
Die Vorarbeiten für die Pflasterung sind abgeschlossen. Es liegen mittlerweile zwei Angebote für die reinen Pflasterarbeiten der Unternehmen OKI und Azmet vor. Das Material wird vom Auftraggeber gestellt. Ein drittes Angebot steht noch aus.

3. Wasserversorgung Steeg
3.1 Ortstermin am 13.08.2015 am Wasserhaus:
Es wurde beschlossen ein Warnsystem für zu niedrigen Wasserstand im Hochbehälter und einen evtl. Druckabfall im Netz (Ausfall der Druckerhöhungsanlage (DEA)) zu installieren. Als Signalgeber werden ein „Schwimmer“ im Hochbehälter und ein Druckschalter nach der DEA eingebaut. Für die Signalweiterleitung auf Handy und Festnetz wird ein Wählgerät mit mind. vier Eingängen installiert. Das Warnsignal soll primär an den Wasserwart geleitet werden. Für die auszuführenden Elektroarbeiten wurde ein Kostenvoranschlag beauftragt.

4. Bau- und Grundstückangelegenheiten
4.1. Pflasterschäden
Vor den Anwesen Borbachstr. 19 und 20 sind im Gehwegbereich Basaltpflastersteine lose bzw. fehlen bereits. Auf Hinweis eines Anwohners erstreckt sich das Schadbild bis Anwesen Borbachstr. 27. Für die Beseitigung dieser Gefahrenquelle liegt noch keine Entscheidung vor.
4.2 Bewirtschaftung Parkplatz
Nachdem die Kommunalaufsicht von der Stadt Bacharach verlangt, alle Einnahmequellen auszuschöpfen, wurde auch die Bewirtschaftung des Parkplatzes in Steeg gefordert. Nach eingehender Beratung wird folgendes vorgeschlagen:
Die 29 Parkplätze könnten analog der Parkplätze in Bacharach, allerdings etwas moderater, bewirtschaftet werden. Alle Parkplätze sollen ausschließlich für PKW/Motorräder sein.

Die Preisgestaltung wird wie folgt vorgeschlagen:
Die erste ½ Stunde
0,20 €
jede weitere Stunde
0,40 €
Tagesticket
3,00 €

Monatsticket
10,00 € (ohne Anspruch für einen festen Platz)
Jahresticket
100,00 € (ohne Anspruch für einen festen Platz)

Darüber hinaus könnten Parkflächen in den Wirtschaftswegeinfahrten entlang der L224 (bewirtschaftet) und entlang der K22 (ohne Bewirtschaftung) eingezeichnet werden.
Auf der asphaltierten Fläche sowie entlang der Bruchsteinmauer des Wirtschaftsweges am neuen Weiherplatz könnten ebenfalls Stellflächen eingezeichnet werden. Eine Parkflächenbelegung wird noch erstellt.

Auf dem Platz vor dem DGH könnten 6-10 Parkplätze zur Dauervermietung (100 €/Jahr) entlang der L224 bereitgestellt werden.
4.3 Fahrradständer
Für die Standorte DGH und Spielplatz sollen Fahrradständer aufgestellt werden. Am DGH wird ein Ständer für 5 Räder mit Höhenversatz vorgeschlagen. Für den Spielplatz ist zu prüfen, ob eventuell ein liegender, entsprechend eingesägter Baumstamm verwendet werden könnte.

Die marode Eingangstür vom Spielplatz muss erneuert und eventuell versetzt werden.

4.4 Bauvorhaben Ratzenberger
Der hinter dem Anwesen Blücherstr. 171 bei den Ausschachtungen am 05.08.2015 abgerutschte Fußweg zum Wildgehege soll lt. Herrn Ratzenberger mit einer Zwischenlösung wieder hergestellt werden. Herr Ratzenberger hat zugesagt, dies kurzfristig umzusetzen.
5. Verschiedenes
5.1 
Das Werbeschild der Steeger Gastronomie am Hang gegenüber Blücherstr. 116 sollte aktualisiert werden. Betroffene Gastronomen werden diesbezüglich angesprochen. 

5.2 Wiederholt wird erinnert, dass die bereits mit Büschen überwucherten Zäune im Bereich der ehemaligen Ziegenhaltung dringend entfernt werden müssen.
6. Einwohnerfragestunde

Entfällt
Dieter Stiehl, 07.10.2015
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