Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 26.11.2015 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher

Bork, Werner

Kemmer, Gerd
ab 19:45 Uhr, TOP 4.1
Lazar, Nicole

Lieschied, Edwin
ab 19:50 Uhr, TOP 4.3
Pilger, Gunter

Entschuldigt:

Kraus Marianne


Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und der Besucher stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
2. Zukunftsfähiges Steeg

3. Wasserversorgung Steeg

4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

5. Verschiedenes

6. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

7. Mitteilungen

8. Zukunftsfähiges Steeg

9. Wasserversorgung Steeg

10.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten

11.  Verschiedenes

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 Präventions-Veranstaltung „Einbruchschutz“
Am 18.11.2015 um 19:00 Uhr fand die Präventions-Veranstaltung zum Thema „Einbruchschutz“ durch das Polizeipräsidium Mainz im DGH statt. Die Resonanz mit über 50 Teilnehmern war sehr gut.

1.2 Sitzungstermine 2016
28. Jan., 24. Mär., 19. Mai, 28. Jul., 22. Sep. und 17. Nov.

1.3 Sitzungslänge
Es muss das angestrebte Ziel sein, dass die Sitzungen bis max. 22:00 Uhr dauern.

1.4 Weihnachtsmarkt
Am 5. Dezember 2016 findet die 1. Weihnachtseselei ab 14:11 Uhr im Hinterweg statt.

1.5 Am 13.12.2016 findet die Seniorenweihnachtsfeier ab 14:30 Uhr in der Mittelrheinhalle in Bacharach statt.

2. Zukunftsfähiges Steeg
2.1. Spenden
Es sind drei Spenden für das Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“. eingegangen.
250,- € von Klaus Kemmer, Borbachstr. 60.
20,- € von Frank Aldazabal, Blücherstr. 250.
Eine weitere Spende über 420,- € von der Volksbank Rhein-Nahe-Hunsrück eG. für Wanderweg-Flyer sowie Schilder wurde in der letzten Sitzung des Stadtrates ebenfalls einstimmig angenommen. Die Überweisung über die VG-Kasse steht noch aus.
Eine weitere Spende über 350,- € für die Ausrichtung der Seniorenweihnachtsfeier ist von Klaus Hütwohl eingegangen.
Vielen Dank an alle Spender.

2.2 Mittelrheinkirsche
Am 10.11.2015 wurden die für Steeg bestellten Kirschbäume geliefert. Ein Baum wurde am Weiherplatz eingepflanzt. Der zweite Baum (Hochstamm) soll im St. Jost in der Wegspitze der Wegegabelung in der Nähe der Sitzgelegenheit gepflanzt werden.

2.3 Weiherplatz
Der „Bachlauf“ wurde mittlerweile betoniert und mit Schiefersteinen aufgemauert. Ein Probelauf der Pumpe inkl. Wasserführung hat bereits mit Erfolg stattgefunden.

2.4 Aktionstag
Am 12.12.2015 findet der nächste Aktionstag mit Freischneidearbeiten vom Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ statt. Parallel werden auch Arbeiten im und am DGH ausgeführt.
3. Wasserversorgung Steeg
3.1 Druckerhöhungsanlage
Die Druckerhöhungsanlage wurde durch den Pumpen-Partner Feldmann, Griesheim der Fa. KSB überprüft. Die Steuerelektronik wird auf Kulanz ersetzt. Da die Garantiezeit bereits seit längerer Zeit abgelaufen ist, muss die Arbeitszeit von der Wasserversorgung Steeg übernommen werden. Ein Tauschtermin wird vereinbart.
4. Bau- und Grundstückangelegenheiten
4.1. Friedhof Steeg
Am 20.10.2015 fand eine Objektbegehung vor Gewährleistungsablauf nach Einladung durch die VG, Herrn Wiehe statt. Weitere Teilnehmer waren Gunter Pilger, 1. Beigeordneter Stadt Bacharach, Klaus Kemmer, stellv. OV und der Vorsitzende. Herr Wilhelm vom ausführenden Unternehmen war nicht anwesend. Die Baumängel (Rissbildung entlang des Hauptweges zum Tiefbord, zwischen der Abfallsammelstelle und der Grabstätte Hütwohl wurde durch eine Kernbohrung ein Mindereinbau der Asphaltschicht von nur 6 cm gegenüber der Vorgabe von 11 cm festgestellt, an der unteren Wasserentnahmestelle hat die Pflasterfläche entlang des Weges einen langen Riss) sollen lt. Protokoll der VG bis 15.12.2015 beseitigt werden. Bei einer weiteren Ortsbegehung mit der Fa. Wilhelm wurde festgehalten, dass alle Arbeiten bis auf die Asphaltarbeiten bis Weihnachten erledigt sein sollen. Die Asphaltarbeiten sollen bis März 2016 abgeschlossen sein.
4.2 Leerstände
Die Anwesen Blücherstr. 242 und 245, sowie Borbachstr. 32 und 52 wurden in jüngster Vergangenheit verkauft.
4.3 Fahrradständer
Die Stadt wurde über den Bedarf eines Fahrradständers am DGH für 5 Räder mit Höhenversatz informiert. Für den Spielplatz wird ein entsprechend eingesägter Baumstamm durch Förster Jacobs zur Verfügung gestellt.

4.4 Bauvorhaben Ratzenberger
Der hinter dem Anwesen Blücherstr. 171 bei den Ausschachtungen am 05.08.2015 abgerutschte Fußweg zum Wildgehege wurde zwischenzeitlich durch Herrn Ratzenberger mit einer Zwischenlösung wieder hergestellt. Wenn notwendig sollen evtl. noch Stufen eingebaut werden.
5. Verschiedenes
5.1 „Kochkurs“ im DGH
Zwei Köche werden am 12. Dezember 2015 für ca. 50 – 60 Personen Gerichte im Kombidämpfer, in der Kipp-Bratpfanne und auf dem Gasherd zubereiten. Hierzu sind interessierte Vereinsvertreter, welche evtl. mit der Essenszubereitung im DGH vertraut gemacht werden wollen, sind recht herzlich eingeladen. Die Helferinnen und Helfer des Aktionstages werden vom Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ zum Essen eingeladen. Anmeldungen sind erforderlich.
6. Einwohnerfragestunde
6.1 Straßenschäden
Auf Straßenschäden (Senkung von Pflastersteinen) wird in Höhe Borbachstr. 58 (Pension Marijke Stiehl) hingewiesen.


6.2 Wasserdurchlässe
Es wird nach dem Freispülen der Wasserdurchlässe unterhalb der K22 gefragt.


6.3 Fußweg
Der unter TOP 4.4 erwähnte Fußweg wird beanstandet. Wegen der enormen Steigung müssten wegen Rutschgefahr „Stufen“ eingebaut werden.

Der nichtöffentliche Teil schloss sich an
Dieter Stiehl, Ortsvorsteher
05.12.2015
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