Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 28.01.2016 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher
ab 19.45 Uhr (TOP 1.5)
Bork, Werner

Kemmer, Gerd

Kraus Marianne


Lazar, Nicole

Lieschied, Edwin

Pilger, Gunter

Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und der Besucher stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

2. Zukunftsfähiges Steeg

3. Wasserversorgung Steeg

4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

5. Verschiedenes

6. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

7. Mitteilungen

8. Zukunftsfähiges Steeg

9. Wasserversorgung Steeg

10.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten

11.  Verschiedenes
Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 BUGA 2031
Am 18.01.2016 wurde der Verein „Freunde der BUGA Welterbe Oberes Mittelrheintal e.V.“ gegründet. In diesem Verein kann jede Privatperson, Organisation oder Kommune Mitglied werden. Nähere Informationen und die Beitrittserklärung findet man unter www.bugafreunde2031.de
1.2 Weihnachtsbäume
Recht herzlichen Dank an die Mitbürger, die das Aufstellen und Schmücken der Weihnachtsbäume im öffentlichen Bereich von Steeg organisiert haben. Ebenso geht der Dank an den Spender der Bäume.

1.3 Fahrradständer
Der Fahrradständer für das Dorfgemeinschaftshaus wurde von der Stadt Bacharach bestellt. Der Fahrradständer für den Spielplatz ist fertig und wird im Frühjahr aufgestellt.
1.4 Ehrenamtsförderung
Beim Landkreis Mainz-Bingen können für 2016 wieder Anträge zur Ehrenamtsförderung gestellt werden. 


1.5 Einwohnerstatistik
Zum 31.12.2015 hatte Steeg 565 Einwohner. Am 28.01.2016 waren nach Auskunft der VG Rhein-Nahe 32 Asylanten in Steeg untergebracht.


2. Zukunftsfähiges Steeg
2.1 Aktionstag am 12.12.2015
Vielen Dank an alle Helferinnen und Helfer an diesem Aktionstag. Neben Freischneidearbeiten wurden auch Arbeiten im und am DGH ausgeführt.

2.2 Freihaltung von Brachflächen
Im Jahr 2015 wurde etwas über 1 ha Brachflächen vom Bewuchs befreit. Entsprechende Zuschussanträge über die Kreisverwaltung wurden gestellt.
Für 2016 werden die Flächen auf knapp 8 ha erweitert. Hierzu wird die Zustimmung der Grundstückseigentümer benötigt, weil evtl. ein kleine Eigenbeteiligung in Höhe von 0 – 50,- €/10 a in Anspruch genommen werden soll. Ein Gestattungsantrag für die Grundstückseigentümer wurde vorbereitet. Da auch städt. Flächen betroffen sind, wird die Stadt Bacharach gebeten für Haushalte 2016 und 2017 einen noch zu definierenden Betrag einzuplanen.
2.3 Sitzgruppe Weiherplatz
Für die Holzbeplankung der Sitzgruppe wurde ein Kostenvoranschlag eingeholt. Alternativ wird ein zweiter Kostenvoranschlag angefragt.
2.4 Helferfest 2016
Als Termin wurde der 05.03.2016, 19.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus festgelegt.

2.5 Aktionstag
Der nächste Aktionstag wird am 20.02.2016 stattfinden. Es sollen Freischneide-Arbeiten durchgeführt werden.
3. Wasserversorgung Steeg
3.1 Druckerhöhungsanlage
Die Steuerelektronik wurde auf Kulanz ersetzt. Die Garantie ist bereits seit längerer Zeit abgelaufen. Daher muss die Arbeitszeit von der Wasserversorgung Steeg übernommen werden. Seit dieser Reparatur ist die Anlage nicht mehr ausgefallen.
3.2 Kosten Wasserversorgung Steeg
Mit Schreiben vom 06.01.2016 wurde die VG Rhein-Nahe gebeten, die Kosten für die Wasserversorgung Steeg für das Jahr 2015 mitzuteilen, um eine Neu-Kalkulation des Wasserpreises zu erstellen. Die VG Rhein-Nahe wird nochmals erinnert.
4. Bau- und Grundstückangelegenheiten
4.1. Dorfgemeinschaftshaus
Bei der Dachrinnenreinigung am Aktionstag wurde festgestellt, dass die Dachrinne an mehreren Stellen konstruktionsbedingt beschädigt und undicht ist. Für diese Arbeiten wird ein Dachdeckerunternehmen mit der Reparatur beauftragt.
5. Verschiedenes
5.1 Bestattungen im Wiesen-/Rasengrab
Es wurde einstimmig beschlossen, im Grabfeld D in der weiteren Folge der Reihe 20 nur noch Festbestattungen (Sarg) vorzusehen. Ab Reihe 21 werden zukünftig Urnen bestattet.
5.2 Straßenschilder 
Die vom Ortsbeirat beschlossenen Straßenschilder wurden von der Stadt Bacharach bisher noch nicht bestellt. Die Stadt wird an die Bestellung erinnert.
5.3 Schilder für Wege
Es wird der Vorschlag gemacht, für die Wirschaftswege mit „Namen“ wie „Bismarckweg“, „Karrenweg“, „Kuhweg“ und „Pionierweg“ entsprechende Schilder aufzustellen. 

5.4 Friedhof
Die bisher erfolgten Gewährleistungsarbeiten auf dem Friedhof sind nicht fachgerecht ausgeführt worden. Für die Asphaltreparaturen ist als Termin Ende März 2016 vorgesehen. Die VG Rhein-Nahe wird entsprechend informiert.
5.4 Parkplatz Steeg

Ein blaues P-Schild ist unleserlich und wird entfernt.

5.5 Wasserführung
Zwischen Ortsausgang und der Hasenmühle ist der Wassereinlauf vor der K22 verstopft. Die Jagdgenossenschaft wird gebeten für Abhilfe zu sorgen.
5.6 Vierthälerhilfe
Vorstellung des Programms der neu gegründeten Gemeinschaft Vierthälerhilfe. Die ehrenamtlichen Helfer möchten mit ihrer Arbeit hilfsbedürftige Einwohner sowie Flüchtlinge unterstützen.
6. Einwohnerfragestunde
6.1 Pflasterschäden in der Borbachstraße 19 bis 26
Ein Einwohner erinnerte erneut an die seit längerer Zeit bekannten Pflasterschäden im Mosaik, die eine erhebliche Unfallgefahr darstellen. Diese Schäden wurden bereits an die Verbandsgemeinde gemeldet und begutachtet, aber zurückgestellt, da ein Rahmenvertrag für derartige Arbeiten abgeschlossen werden soll. Der 1. Beigeordnete der Stadt Bacharach fragt bei der VG Rhein-Nahe nach.
Der nichtöffentliche Teil schloss sich an
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