
Niederschrift
über die Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 24.03.2016 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg.

Anwesend:
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  -Vorsitzender-

Ortsbeiratsmitglieder:

Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher

Kemmer, Gerd

Kraus Marianne


Lazar, Nicole
ab 19:45 Uhr, TOP 2.4
Lieschied, Edwin

Entschuldigt:

Bork, Werner


Pilger, Gunter


Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

2. Zukunftsfähiges Steeg

3. Wasserversorgung Steeg

4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

5. Verschiedenes

6. Einwohnerfragestunde

Nicht öffentlicher Teil

7. Mitteilungen

8. Zukunftsfähiges Steeg

9. Wasserversorgung Steeg

10.  Bau- und Grundstücksangelegenheiten

11.  Verschiedenes
Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen
1.1 Sachbeschädigung an den Infokästen am Parkplatz
Nachdem vor kurzem die Scheiben beschädigt wurden, sind nun die vier Schlösser der beiden Infokästen verklebt worden. Dieser Vandalismus ist wieder mit Kosten zur Behebung des Schadens verbunden. Die Bevölkerung wird um Aufmerksamkeit gebeten, um dieses Vergehen zur Anzeige zu bringen.
1.2 Kirschblüten-Picknick im Welterbe Oberes Mittelrheintal
Am 17. April 2016 findet in Boppard ein Kirschblüten-Picknick am Friedenskreuz (an der Traumschleife Marienberg) statt.
2. Zukunftsfähiges Steeg
2.1 Aktionstag am 27.02.2016
Vielen Dank an alle Helferinnen und Helfer die sich an diesem Aktionstag, der witterungsbedingt vom 20.02.2016 auf diesen Termin verschoben wurde, ehrenamtlich engagiert haben.
2.2 Freihaltung von Brachflächen
Für 2016 wurden die Flächen auf knapp 8 ha erweitert. Hierzu wird die Zustimmung der Grundstückseigentümer benötigt, weil evtl. ein kleine Eigenbeteiligung in Höhe von 0 – 50 €/10 a in Anspruch genommen werden soll. Ein Gestattungsantrag für die Grundstückseigentümer wurde vorbereitet. Da auch städt. Flächen betroffen sind, wird die Stadt Bacharach gebeten für Haushalte 2016 und 2017 einen Betrag von jeweils 1.600 € einzuplanen.
2.3 Weiherplatz
Die Pflasterarbeiten mit Naturpflaster im Segmentbogen und die Verlegung von Schieferplatten konnten im Februar abgeschlossen werden. Vielen Dank an alle Helfer, welche den Facharbeitern des Pflasterunternehmens mit großem Einsatz geholfen haben.
2.4 Helferfest 2016
Das Helferfest am 05.03.2016 um 19.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus war sehr gut besucht. Dank an alle Spenderinnen und Spender, die diese Veranstaltung ermöglicht haben. Die Annahme der Spenden erfolgte in der Sitzung des Stadtrates am 10.03.2016 einstimmig.
2.5 Ehrenamtsförderung der KV Mainz-Bingen
Die Holzbrücke zur Burgruine Stahlberg muss repariert und teilweise erneuert werden. Der Kostenvoranschlag beläuft sich auf knapp 22.000 €. Dieser Antrag wird über die Stadt Bacharach eingereicht.
Darüber hinaus wird der Naturfreundeverein einen weiteren Antrag für die Küchenausstattung im renovierten „Backes“ einreichen.

3. Wasserversorgung Steeg
3.1 Analyseergebnisse
Bei der jüngsten Trinkwasseranalyse lagen alle Ergebnisse weit unterhalb der Grenzwerte.
4. Bau- und Grundstückangelegenheiten
4.1. Dorfgemeinschaftshaus
Für die Reparatur der Dachrinne wurde ein Kostenvoranschlag angefordert.
5. Verschiedenes
5.1 Bestattungen im Wiesen-/Rasengrab
Um die Beschädigung der Rasenfläche zu vermeiden, wurde die Stadt gebeten, das ausführende Unternehmen zum Ausheben der Gräber aufzufordern, bei nasser Witterung entsprechende Maßnahmen zu ergreifen.
5.2 Verunreinigungen in den asphaltierten Wirtschaftswegen
Es wird beanstandet, dass die Wirtschaftswege sehr verschmutzt sind und von den Grundstückseigentümern gereinigt werden müssen. Die Grundstückseigentümer werden gebeten, ihrer Pflicht nach zu kommen.
5.3 Hundetoilettentüten
Der Ortsbeirat ist erfreut über die rege Nutzung der Hundetoilettentüten. Leider gibt es einige Nutzer, welche die gefüllten Tüten nicht in die dafür bei den Tütenspendern vorhandenen Mülleimer, sondern in der Natur oder im Ortsbereich entsorgen. Der Ortsbeirat bittet alle Hundehalter die Tüten ordnungsgemäß in den dafür vorgesehenen Mülleimern oder im Restmüll zu Hause zu entsorgen.

5.4 Ruine Stahlberg
Nach Abschluss der Restaurationsarbeiten an der Burgruine Stahlberg könnte ein Antrag beim „Sparkassenpreis“ für Denkmäler gestellt werden

6. Einwohnerfragestunde
entfällt
Der nichtöffentliche Teil schloss sich an

Dieter Stiehl
Seite 3 von 3

